

Секция «8. Проблемы правового регулирования в сфере финансов»

Ответственность за неисполнение обязательства.

Сафрыгина Екатерина Кирилловна

Студент

Финансовый университет при Правительстве РФ, Юридический факультет,

Москва, Россия

E-mail: ekattty@yandex.ru

Научный руководитель

к. ю. н. Виноградова Наталья Николаевна

Убытки представляют собой негативные имущественные последствия, возникающие у лица вследствие нарушения его неимущественного или имущественного права. Реализация такого способа защиты, как возмещение убытков, возможна лишь при наличии общих условий гражданско-правовой ответственности: совершение причинителем вреда незаконных действий (бездействия); наличие у субъектов гражданского оборота убытков с указанием их размера; наличие причинной связи между неправомерным поведением и возникшими убытками; наличие вины лица, допустившего правонарушение.

Наибольшее количество дел о возмещении убытков рассматривается арбитражными судами, которым подведомственны экономические споры. Арбитражно-процессуальный кодекс 1992 г. подразделял споры, связанные с возмещением убытков, на экономические споры, если заявленные требования о возмещении убытков вызваны неисполнением или ненадлежащим исполнением обязательств, и на споры в сфере управления, если требование о возмещении убытков вызвано изданием государственным или иным органом незаконного акта, а также совершением этими органами незаконных действий, причинивших убытки истцу. В отличие от него, действующий кодекс не проводит такого разграничения и рассматривает требование о возмещении убытков в качестве одного из способов защиты гражданских, предусмотренных статьей 12 Гражданского кодекса РФ. При этом требование о возмещении убытков может быть обусловлено неисполнением договорных обязательств, тогда убытки выступают в качестве основного вида ответственности за невыполнение обязательств. При рассмотрении такого требования арбитражный суд исходит из правил, предусмотренных ст.15,393,394 ГК РФ. Представляется, что преследуемая законодателем глобальная цель закрепления в ГК РФ норм, регулирующих взыскание убытков, состоит в обеспечении реального получения компенсации потерпевшей стороной. Кредитор не должен материально пострадать в результате нарушения должником договорных обязательств. Возмещение убытков должником в денежном или натуральном выражении должно поставить кредитора в такое же положение, как если бы договор был надлежаще исполнен, чтобы побудить должника надлежаще исполнять свои обязательства перед кредитором.

Предотвращение или полное возмещение уже понесенных убытков для предпринимателя призвано гарантировать стабильность его финансового положения и уменьшать риск осуществления им хозяйственной деятельности.

Литература

1. "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 02.11.2013)//СПС Консультант Плюс
2. Фоноберов, Л.В. Особенности категории вины в обязательствах вследствие причинения вреда : автореферат дисс. канд. юридических наук : 12.00.03 / Фоноберов Леонид Владимирович; [Место защиты: Рос. акад. правосудия]. - Москва, 2010. - 29 с.
3. Кучерова, О.И. Убытки по российскому гражданскому праву : дисс.канд.юридических наук : 12.00.03. - Краснодар, 2006. - 245 с.
4. Ливанова С. Э. Тактика доказывания убытков в арбитражном процессе // Вестник ЮУрГУ. Серия: Право. 2006. №13. С.274-278.
5. Степанюк А. В. Взыскание причитающихся процентов в системе мер гражданско-правовой ответственности // Научные ведомости БелГУ. Серия: Философия. Социология. Право. 2008. №6.